

小学中高年级语文课外阅读的现状与思考

◎杨秀红

摘要：除了基本的课内阅读外，教师应该有效地结合课外阅读，鼓励学生主动阅读和思考，从而有效提升其阅读思维能力，对写作水平的提高也有一定的帮助。在阅读教学中，教师应当摒弃以往传统的教学思想，为学生的课外阅读留有一定的时间和空间。同时，教师应根据课堂学习内容，以及学生的年龄特点出发，选择一种能够激发学生阅读兴趣的教学方法，进而使学生能够激发阅读热情，并合理地安排课余时间进行课外阅读，高效地提升学生的阅读能力。

关键词：小学语文 课外阅读

一、小学中高年级语文课外阅读面临现状

(一) 教师理念过于传统，忽视了课外阅读

一些教师的理念过于传统，认为学生应当抓紧时间进行课内文章的阅读学习，而没有必要将精力用在课外阅读上，这种理念很大程度上限制学生阅读量的积累，使学生的阅读能力的提升效率降低，不利于学生更高层次的阅读水平的培养。同时，教师由于忽视了课外阅读的重要性，没有为学生的课外阅读留有充足的时间和空间，因而导致学生没有养成自主阅读的好习惯，不能很好地利用自己的课余时间去做积累阅读量，学生的阅读仅仅局限于课本中的文章，学生的阅读量较少也就不能提升学生语文阅读的思维能力，不利于学生未来语文学习的提升和发展。

(二) 不能激发学生阅读兴趣，学生阅读过于被动

由于教师一味地将课文内容作为主体，因而使学生的课堂阅读过于被动。而小学生的年龄尚小，采取被迫式的教学方式往往会使学生对课文阅读产生抵触的心理，不能够集中精力去分析文章内容及结构。而兴趣是最好的老师，如果学生不能够产生阅读文章的兴趣，也就不能够更好地理解文章中所要传授给学生的知识，因此导致学生的学习效率降低。除此之外，教师不重视鼓励学生课外阅读，就不能合理根据课文内容进行课外阅读的延伸，因此课堂内容过于枯燥乏味，不利于激发学生的语文学习兴趣。

二、小学中高年级语文课外阅读的重要性

小学中高年级的学生相对于刚步入小学阶段的学生而言已经有了属于自己对事物的看法和见解。因此，鼓励学生进行课外阅读能够丰富学生的知识面，培养学生

的思维能力，能够有助于学生对文章内容的分析和思考，从而提升自身的语文阅读能力和写作水平，为今后的语文学习奠定良好的基础。课外阅读的文章除了课本中的形式外，还有一些其他文体形式的文章，能够使学生接触到更多的阅读知识，进而提升学生的语文素养。除此之外，鼓励学生进行课外阅读还能够有效地激发学生的阅读兴趣，使学生更愿意进行文章的阅读，进而能够利用课余时间进行语文阅读的练习，提升语文学习的效率。

三、进行小学中高年级语文课外阅读教学的有效策略

(一) 改善传统教学理念，课内外阅读有效结合

首先，教师应当改善传统的教学理念，在语文教学的过程中将课内阅读为主，课外阅读为辅，有效地将课内外阅读结合起来。教师应当鼓励学生利用课下的时间，多阅读一些关于英雄事迹的书籍，这样在学生看到课文内容时，能够根据以往的阅读经验更好地完成课文内容的学习，有助于减轻学生的学习压力，使学生更愿意完成语文文章的阅读理解和分析等内容。

(二) 引入课外阅读材料，激发学生阅读的兴趣

在课堂中，教师可以将有利于学生学习，或者与课文内容息息相关的课外阅读材料运用于教学中，进而能够丰富课堂内容，有效激发学生的阅读兴趣。学生在小学中高年级时已经有了一定的阅读理解基础，因此在这一阶段教师可以向学生推荐一些名著等书籍，使学生通过阅读这些书籍提升自身的修养与素质，同时也能够有效地提升自身的阅读能力和写作水平。同时，将课外阅读引入课堂，可以使学生感受到课外阅读的乐趣，充分利用好自己的

时间进行阅读。将课外阅读有效地融入课堂之中，是培养学生阅读习惯、实现学生自主阅读的有效途径之一，因此教师应当积极实施。

(三) 建立图书角，为学生阅读提供条件

一些学生由于家中没有丰富多样的课外书籍，或者由于自身自主能力差，课下的时间多用于玩耍上，因此不具有良好的课外阅读的条件。于是，教师应当在班级中创设图书角，并且为学生的课外阅读提供一定的时间和空间。在基本的课文内容教学以外，教师应当抽取一定的时间留给学生阅读课外书籍，并且丰富图书角的书籍种类，鼓励学生将自家书籍在同学之间相互分享，这样学生就能够阅读更多课本中没有的文章，进而丰富自己的阅历。

四、结语

课外阅读对于学生来说是非常重要的，它不仅有助于培养学生阅读理解能力，还有助于学生语文写作能力的提升，提升学生语文素养的同时，还能够培养学生正确的社会意识。但是，在小学的教学过程中，教师更多地注意课内文章的教学，而忽视了学生课外阅读的重要性，因而限制了学生阅读量的积累，不利于学生知识面的延伸。为了改变这一现状，教师对于中高年级的学生应当积极地采取课堂内外相结合的教学方法，使学生不仅仅局限于课本的基本学习，还能够通过课外阅读更为高效地提升自身的阅读能力和写作水平，从而使学生能够为今后的语文学习打好基础。

杨秀红

作者单位：重庆市綦江区永新小学